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                                                                                            Пояснительная записка.
               Для оценки метапредметных результатов «умение определять понятия, создавать обобщения,устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение( индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы»  в существующих учебниках ,методических сборниках и тестах практически нет заданий. Учителю необходимо самостоятельно разрабатывать задания,  решение которых  включает предметные и метапредметные учебные действия.
           Цель разработанных мною заданий- оценить уровень сформированности предметных и метапредметных УУД по теме «Государство».
       Разработанные задания оценивают уровень сл.умений:
· задания  на выбор оснований и критериев для сравнения , сериации и классификации
· задания на анализ и выбор основания ( определение и деление)
· задания на анализ и синтез
· задания на построение логической цепи рассуждения( умозаключение)
· задания на установление причинно-следственной связи
          Все задания разработаны блоками, и,  постепенно в течение изучения учебного материала  включаются  в виде формирующего оценивания. А затем включаются в комплексную работу для промежуточной оценки, в дальнейшем можно использовать  идля констатирующего оценивания. Оценивание критериальное, т.е. каждое учебное  действие в рамках выполнения задания  замеряется отметкой (балл)
	Определения понятий для заданий взяты из разных источников, в т.ч. Интернет ( см. библиографический список)
Содержательная часть.
Комплексная работа для измерения уровня сформированности логических познавательных умений учащихся  по теме «Государство»
	  1 вариант
	Критерии оценки
	  2 вариант

	1.Как доказать, что Саудовская Аравия  является абсолютной монархией ? Выбрать правильный вариант ответа:
А. монархическое государство, в котором верховная власть не ограничена конституцией и нет выборных органов управления называется абсолютной монархией.
         А в Саудовской Аравии верховная власть не ограничена конституцией и нет выборных органов управления.
         Следовательно, Саудовская Аравия является  абсолютной монархией.

В. монархическое государство, в котором верховная власть не ограничена конституцией и нет выборных органов управления называется абсолютной монархией.
         Следовательно, Саудовская Аравия является  абсолютной монархией.
С. монархическое государство, в котором верховная власть не ограничена конституцией и нет выборных органов управления называется абсолютной монархией.
         А в Саудовской Аравии верховная власть не ограничена конституцией и нет выборных органов управления.
                                                                                       Ответ:А
	2б-выбрано верное рассуждение, включающее ряд суждений, аргументов и вывод.
1б-выбрано рассуждение, обладающее недостатками, но имеющее правильный вывод
0-выбрано неверное рассуждение.
	1Как доказать, что Германия не президентская республика? Выбрать правильный вариант ответа:
А. Президентская республика характеризуется значительной ролью президента в системе государственных органов, соединением в его руках полномочий главы государства и главы правительства.
        В Германии  полномочия парламента преобладают и правительство   отвечает только перед парламентом, а не перед президентом.
       Следовательно, Германия не президентская республика.

В.     В Германии  полномочия парламента преобладают и правительство   отвечает только перед парламентом, а не перед президентом.
       Следовательно, Германия не президентская республика.
С.Президентская республика характеризуется значительной ролью президента в системе государственных органов, соединением в его руках полномочий главы государства и главы правительства.
        В Германии  полномочия парламента преобладают и правительство   отвечает только перед парламентом, а не перед президентом.
                                                                                                      Ответ:А

	2.Найти правильное объяснение лишнего понятия:
А-монархическое государство, В-республиканское государство, С-унитарное государство

А.лишнее понятие «унитарное государство»,т.к. это государство по форме государственного устройства, а монархическое и республиканское – по форме правления.

В.лишнее понятие « монархическое государство» .к. это государство по форме государственного устройства, а унитарное 
 и республиканское – по форме правления.

С. лишнее понятие «республиканское государство»,т .к. это государство по форме государственного устройства, а монархическое и унитарное – по форме правления.
                                                                                         Ответ:А

	2б-найдено объяснение  с критериями деления понятий на виды;
1б- найдено объяснение с определением лишнего понятия, но без критериев деления;
0б-найдено неверное объяснение.
	2.Найти правильное объяснение лишнего понятия:
А.-федеративное государство, В-унитарное государство, С-республиканское государство


А.Лишнее понятие «республиканское государство»,т.к. это государство по форме правления, а федеративное и унитарное  – по форме государственного устройства.

В. Лишнее понятие «федеративное государство»,т.к. это государство по форме правления, а республиканское  и унитарное  – по форме государственного устройства.

С. Лишнее понятие «унитарное государство»,т.к. это государство по форме правления, а федеративное и унитарное  – по форме государственного устройства.
                                                                      Ответ:А

	3.	Найти лишнее понятие и критерий деления:
А. государство,  В. республика, С.монархия

А. лишнее понятие «государство», т.к.критерий деления по формам правления

В.лишнее понятие «государство», т.к. критерий деления по форме государственного устройства

С. лишнее понятие «государство», т.к. критерий деления по методам осуществления государственной власти.

                                                                     Ответ:А
	2б-найдено лишнее понятие по критериям деления понятий на виды;
1б- найдено лишнее понятие, но без критериев деления;
0б-найдено неверное понятие и критерии деления
	3. 	Найти лишнее понятие и критерий деления:

А. государство,  В.унитарное государство, С.федеративное государство

А. лишнее понятие «государство», т.к.критерий деления по формам правления

В.лишнее понятие «государство», т.к. критерий деления по форме государственного устройства

С. лишнее понятие «государство», т.к. критерий деления по методам осуществления государственной власти.
                                                                                  Ответ:В

	Выбери один правильный ответ.

	4.  Существенным признаком понятий 
«демократическое государство» и «антидемократическое государство» является:
А.форма государственного устройства
В.политический режим
С.форма правления
                                                                   Ответ:В
	1б-верно найден существенный признак понятий;
0б-не определен существенный признак понятий
	4. Существенным признаком понятий 
«монархическое государство» и «республиканское государство» является:
А.форма государственного устройства
В.политический режим
С.форма правления
	                                                             Ответ:С

	5. Категории «общее-особенное-единичное» соответствует цепочка понятий:
А.государство- федеративное государство-Россия
В.федеративное государство-Россия-государство
С.Россия-государство-федеративное государство

                                                                   Ответ: А
	1б-верно определено соответствие философской категории и предметных понятий
0б- неверно определено соответствие философской категории и предметных понятий
	5.Категории «общее-особенное-единичное» соответствует цепочка понятий:
А.государство- унитарное государство-Япония
В.унитарное государство-Япония-государство
С.Япония-государство-унитарное государство
 
                                                                                           Ответ: А

	Обвести кружком номера всех правильных ответов:

	6.Парламент и Сейм  можно сравнить по:
А представителям сословий
В. стране
С. объему ограничений власти короля
Д.форме государственного устройства.
                                                                    Ответ:А,В
	1б-верно указан критерий для сравнения
0б- неверно указан критерий для сравнения
	6. Кортесы и Генеральные штаты можно сравнить по:
А.представителям сословий
В. стране
С. объему ограничений власти короля
Д.форме государственного устройства
                                                                              Ответ:А,В,С

	7.Проанализировав  определение понятий, установить соответствие между определениями и допущенными в них логическими ошибками:
	Определение понятий
	Логические ошибки

	1.Унитарное государство-составные части которого являются административно-территориальными единицами и не имеют статуса государственного образования.
	А. Неоправданное отрицание ( перечисление признаков, кот.не обладает понятие)
В.Нарушена структура определения( отсутствует родовой или видовой признак)
С.структура не нарушена, но в качестве родового или видовых признаков взяты несущественные признаки.
Д.слишком узкое  определение(под данное определение не подходит весь класс названных понятий)
Е.слишком широкое определение( под данное определении подходят и др.признаки)
Ж. в определении содержится неоправданный повтор
З.Образность высказывания, неясность , неточность


	2.Федеративное государство-государство, части которого являются государственными образованиями.
	

	3.Асимметричное федеративное государство- государство, которое характеризуется разностатусностью субъектов.
	


Ответ:1АД,2Д,3Д
	1б-верно соотнесено понятие и допущенные в нем логич.ошибки
итого:3б
	7.Проанализировав  определение понятий, установить соответствие между определениями и допущенными в них логическими ошибками:
	Определение понятий
	Логические ошибки

	1.Унитарное государство-это государство,составные части которогоявляются административно-территориальными единицами .
	А. Неоправданное отрицание ( перечисление признаков, кот.не обладает понятие)
В.Нарушена структура определения( отсутствует родовой или видовой признак)
С.структура не нарушена, но в качестве родового или видовых признаков взяты несущественные признаки.
Д.слишком узкое  определение(под данное определение не подходит весь класс названных понятий)
Е.слишком широкое определение( под данное определении подходят и др.признаки)
Ж. в определении содержится неоправданный повтор
З.Образность высказывания, неясность , неточность


	2.Федеративное государство-, части которого являются государственными образованиями.
	

	3.Асимметричное федеративное государство-федеративное государство.
	


                                                                              Ответ:1Д,2В,3В

	8.Указать каждому понятию ближайший родовой признак:
	понятие
	признаки

	1.Монархия 
	А. верховная государственная  власть частично или полностью   принадлежит одному лицу –монарху
В.государство
С.верховная власть избирается на определенный срок

	2.Республика
	А. верховная государственная  власть частично или полностью   принадлежит одному лицу –монарху
В.государство
С.верховная власть избирается на определенный срок

	3.Абсолютная монархия
	А. верховная государственная  власть частично или полностью   принадлежит одному лицу –монарху
В.монархическое государство
С.власть монарха не ограничена


Ответ:1В,2В,3В

	1б- верно указан ближайший родовой признак понятия.
              итого:3б
	8.Указать каждому понятию ближайший родовой признак:
	понятие
	признаки

	1.Монархия 
	А. верховная государственная  власть частично или полностью   принадлежит одному лицу –монарху
В.государство
С.верховная власть избирается на определенный срок

	2.Ограниченная монархия
	А. верховная государственная  власть частично или полностью   принадлежит одному лицу –монарху
В.монархическое государство
С.власть монарха ограничена

	3.Абсолютная монархия
	А. верховная государственная  власть частично или полностью   принадлежит одному лицу –монарху
В.монархическое государство
С.власть монарха не ограничена


	Ответ:1В,2В,3В


	9.Для понятия выбрать признаки, являющиеся существенными и входящими в определение понятия:
	понятия
	признаки

	Парламентарное монархическое государство
	А.конституционное монархическое государство, 
В. монарх не обладает значительными властными полномочиями по сравнению с правительством.
С.монарх  играет церемониальную роль.



Ответ:А.В
	2б- верно выделены родовой и видовые признаки понятия

1б- верно выделен только один вид признаков
0б- неверно выделены признаки
	9.Для понятия выбрать признаки, являющиеся существенными и входящими в определение понятия:
	понятия
	признаки

	монархическое государство
	А. государство, 
В. верховная государственная  власть частично или полностью   принадлежит одному лицу - монарху.
С. власть может быть наследственной


	Ответ:А.В

	10.Обобщить пары понятий до ближайшего родового признака:
1.Монархия, республика
А.государство,
В.монархическое государство
С.республиканское государство
                                                                                              
2. Демократическое государство, антидемократическое государство
А.демократическое государство
В.государство
С.антидемократическое государство
                                                                                               
3. Унитарное государство, федеративное государство
А.конфедеративное государство
В.федеративное государство
С.государство                                                                                                     Ответ:1А,2А,3А
	1б- верно указан ближайший родовой признак для пары понятий.
0-неверно указан ближайший родовой признак для пары понятий.


 Итого:3б
	10.Обобщить пары понятий до ближайшего родового признака:
1. Демократическое государство, антидемократическое государство
А.демократическое государство
В.государство
С.антидемократическое государство
                                                                                                                                                                                            
2. Унитарное государство, федеративное государство
А.конфедеративное государство
В.федеративное государство
С.государство
                                                                                                 
3. Монархия, республика
А.государство,
В.монархическое государство
С.республиканское государство
                                                                                                 Ответ:1В,2С,3А

	11.Определить вид умозаключения:
В России органы власти избираются на определенный срок,
в Германии органы власти избираются на определенный срок,
во Франции органы власти избираются на определенный срок.
Россия,Германия,Франция-республики.
Следовательно, в республиках органы власти избираются на определенный срок.
                                                        Ответ: индуктивное
	1б- верно определен вид умозаключения
	11. Умозаключение 
«Если Великобритания является монархией, то Россия  является республикой»
является:
А.индуктивным  умозаключением
В.дедуктивным умозаключением
С.умозаключением по аналогии отношений
                                                                                                                                    
Ответ: С



	12.Укажите в дедуктивном умозаключении больший, меньший и средний термин.
             Государство, политический режим  которого основан на методе коллективного принятия решений с равным воздействием участников на исход процесса или на его существенные стадии- демократическое государство.
            Россия –это  государство, политический режим  которого основан на методе коллективного принятия решений с равным воздействием участников на исход процесса или на его существенные стадии
           Следовательно, Россия –демократическое государство.

                                                                                                                   1балл
Ответ: Россия - больший термин,
            Демократическое государство -меньший термин,
Государство, политический режим  которого основан на методе коллективного принятия решений с равным воздействием участников на исход процесса или на его существенные стадии - средний термин.
	1вариант
1б- верно указаны термины.
0б- неверно указан  один термин.


2вариант

1б-верно сформулирован вывод умозаключения
0- неверно сформулирован вывод умозаключения
	12. По данным посылкам сформулировать вывод умозаключения:
Все федеративные государстваимеют государственные образования, обладающие юридически определённой политической самостоятельностью в рамках федерации.
Россия-федеративное государство.
Следовательно,…………………………………………………………………….
Ответ: Россия   имеет государственные образования, обладающие юридически определённой политической самостоятельностью в рамках федерации.


	13.Ответить на вопрос - суждение  в форме дедуктивного умозаключения:
- Как доказать, что Россия является демократическим государством?

Ответ: Государство, политический режим  которого основан на методе коллективного принятия решений с равным воздействием участников на исход процесса или на его существенные стадии- демократическое государство.
           Россия – это  государство, политический режим  которого основан на методе коллективного принятия решений с равным воздействием участников на исход процесса или на его существенные стадии
           Следовательно, Россия –демократическое государство
	3б- рассуждение включает суждение, аргументы и вывод.
2б-в рассуждении отсутствует суждение или аргумент, но сделан правильный вывод.
1б- рассуждение построено неверно, но сделан правильный вывод
	13. Ответить на вопрос - суждение  в форме дедуктивного умозаключения:
- Как доказать, что США является демократическим государством?

Ответ: Государство, политический режим  которого основан на методе коллективного принятия решений с равным воздействием участников на исход процесса или на его существенные стадии- демократическое государство.
           США – это  государство, политический режим  которого основан на методе коллективного принятия решений с равным воздействием участников на исход процесса или на его существенные стадии
           Следовательно, США–демократическое государство



	14.Назвать причину и следствие описанного явления:
	причина
	явление
	следствие

	
	Роспуск Генеральных штатов во Франции
	


	                2балла
Ответ:
	причина
	явление
	следствие

	Стремление короля единолично управлять страной 
	Роспуск Генеральных штатов во Франции
	Формирование абсолютной
монархии



	1вариант
1б- верно определена причина
1б-верно определено следствие
0-б неверно определены причина и следствие.

2вариант

1б- верно определена причина
1б-верно определено следствие1
1б-верно определено следствие2
0-б неверно определены причина и следствие.

	14.Восстановить пропущенные элементы причинно-следственных связей:
	причина
	следствие 1 /причина
	следствие2

	Слабая королевская власть во Франции
	
	Укрепление 
королевской власти 
Франции

	Раздробленность государства в Испании.
	 Созыв Кортесов
	

	
	Созыв Парламента
	Поддержка королевской власти сословиями, представленными в Парламенте


                                                                                                                                         
Ответ:
	причина
	следствие/причина
	следствие

	Слабая королевская власть во Франции
	 Созыв Генеральных штатов
	Укрепление королевской власти во Франции

	Раздробленность государства в Испании.
	 Созыв Кортесов
	Объединение государства,  поддержка королевской власти разными слоями населения.

	Необходимость в поддержке королевской власти разными сословиями в Англии
	Созыв Парламента
	Поддержка королевской власти сословиями, представленными в Парламенте




	15.Выбрать следствие для указанной причины:
Деятельность сословно-представительного органа Генеральные штаты .
А. формирование сословно-представительной монархии во Франции.
В. ограничение власти короля в Англии
С.выборы представителей сословий в Генеральные штаты
	                                 1балл
Ответ: А
	1вариант
1б- верно определено следствие по указанной причине


2вариант
2б-противоречие сформулировано верно. 
0- высказывание не содержит противоречия
	15.Сформулировать противоречие, в результате разрешения которого появилась
Абсолютная монархия.
                                                                                                                                   
Ответ:    Необходимость в сильной центральной власти  и желание короля её осуществлять  и отсутствие реальной власти у сословно-представительных органов.


	1вариант 
Высокий уровень:                     21- 27 баллов
Средний уровень:                     15-21 баллов
Низкий уровень:                       14 и менее

	уровни сформированности логических познавательных умений
	2вариант
Высокий уровень:                     22-29баллов
Средний уровень:                    16-22 баллов
Низкий уровень:                      15 и менее баллов



Библиографический список:
1. http://kulturoznanie.ru/politology/ (дата обращения 01.11.2017г)   
2. http://www.myshared.ru/slide/(дата обращения 01.11.2017г)
3. https://ru.wikipedia.org/wiki ( дата обращения 10.11.2017г) 
4. Дроздов Ю.Н., Тюркоязычный период европейской истории.- М.; Ярославль: ОО ИПК «Литера»,2000,- 600с
5. Н.Н.Косаренко, Правоведение: курс лекций.-М.:Волтерс Клувер, 2010.-256с
6. Советский энциклопедический словарь. Издательство «Советская энциклопедия»,1984г-1599с


